

# ایک مرد درویش

عبدالقادر خان کی سوز و گداز میں ڈوبی ہوئی غزلیں اسی فضا میں گونجیں، علی بابا بنک جن کی خشقیہ شاعری گندم کے خوشوں کی طرح سہانی ہے، ان کا ہونٹا اسی آب و گل سے تیار کیا گیا تھا۔ کاظم خان شیدا جس نے شعر کی لڑی میں وہ انمول موتی پرے جو اب بھی عروسِ ادب کا آدینہ گوش ہیں (مہیں آباد تھا لیکن علی اور علی فیض رسانی کی سعادت حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق ہی کے ہتھے میں آئی۔ اس سے میری مراد نہ کہ وہ بزرگوں کی تمغیں نہیں بلکہ مقصد یہ دکھانا ہے کہ ان بزرگوں سے اپنی حیات مستعار اور مصروفِ قبل و نہار کے باعث جوگی رہ گئی تھی وہ مولانا موصوف نے پوری کر دی۔ گویا مولانا نے ان بزرگوں کے ناقابلِ فراموش نگری کارناموں کی تکمیل کی، جو پرگرام ان کے نجات دہانے میں تھے انہیں جامعہ عمل پہنایا، جو تمنا میں ان کے دلوں میں کربوں سے رہی تھیں انہیں پورا کیا۔ خوشحال خان خٹک اور عبدالقادر خان کی علمی کاوشوں کے مطابق میدانِ عمل تیار کیا گیا۔ گویا انہوں نے ایشیائیں چین اور انہوں نے عمارت کھڑی کی۔

اس علم کا ہستی میں جہاں کہیں بھی ہم کوئی عجیب چیز دیکھتے ہیں تو پہلا سوال جو دل میں اٹھتا ہے وہ اس کے بنائے والے کے متعلق ہوتا ہے۔ تاجِ عمل کسے نہرہ آفاق عمارت دیکھ کر شاہجہان کی عظمت کا نقشہ دل پر ثبت ہو جاتا ہے قطب کی بلندی دیکھ کر قطب الدین ایک کے عہد کا نقشہ آنکھوں کے سامنے آ جاتا ہے۔ اور پاکستان کا نام آتے ہی قائدِ عظیم کی یاد دلوں میں تازہ ہو جاتی ہے۔ آج جبکہ پاکستان کے گوشہ گوشہ میں دارالعلوم حقایقہ الکوثرہ خٹک کے چرچے ہیں، اس کی شہرت کے انشا ہر زبان پر رقصاں ہیں۔ جب بھی آدمی سرحد کی اس واحد علمی درس گاہ کے معرض وجود میں آنے کے متعلق اپنی اپنی رائے ظاہر کرتے ہیں تو عالمِ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق عظیم کی مساعی حیلہ کا سن کر بھی زبان پر آ جاتا ہے جنہوں نے آرام و راحت کو نیر آباد کر کے اس علمی چراغ کو روشن کیا جس کی ضیا پانچوںوں سے پاکستان اور قبائلی علاقوں کا گوشہ گوشہ آج جگمگا رہا ہے۔

اس سفید گورے رنگ اور سیاہ داڑھی والے انسان کو دیکھ کر بلا اختیار "کسی کو دمر نوید بدیں گو نہ ہا لارائے کا مضر ہر زبان پر آ جاتا ہے۔ ان کے چہرے کی نشا نشا اس قلبی اطمینان کی غمازی کرتا ہے جو خدا میں مصروف بندگان خدا کو حاصل ہوتا ہے اور ماتھے پر مشک کا سونٹیں عین نور و فکر کا بتہ دیتی ہیں۔ صوبہ سرحد میں علماء کی کمی نہیں، خدا کے فضل سے یہاں کا گوشہ گوشہ ان کے وجود سے معمور ہے جن میں تجربہ کار مدرس بھی ہیں، شعلہ بیان خطیب بھی ہیں جن کی قابلیت کا سکہ تعلیم سیاست میں چلتا تھا۔ اور گدی نشین پیر زادے بھی ہیں لیکن بجز مولانا عبدالحق کے سبقت و اقلیت کی یہ سعادت عظمیٰ کسی کو نصیب نہ ہوئی کہ جہالت کے اس ظلمت کوڑ میں روشنی کا بیٹا رکھڑا کرے جو گم کردہ راہ انسانیت کے خافہ کو اپنی منزل کی طرف راہنمائی کرے۔

یہ رتبہ بلند ملا جس کو بل گیا

کسی کو قدرت نے سحر قلبی سے نوازا، کسی کو جادو بیانی کا اعجاز بخشا، کسی کو سیاہی سوچ بوجھ عطا کی۔ لیکن وہ انسان جن کی مجاہدہ سرگرمیوں کو دیکھ کر یوں معلوم ہوتا ہے کہ قدرت نے آگ، پانی، مٹی اور ہوا کی بجائے علم، بصیرت، علم و استقلال کے عناصر راہ سے شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی تخلیق کی ہے۔

جب سب کو دیا نالہ تو بے پروا نے کو جلتا

غم ہم کو دیا سب سے جو مشکل نظر آیا

الکوثرہ خٹک دیکھنے میں تو ایک معمولی سا قصبہ ہے لیکن یہ قصبہ علاقہ خٹک کا مرکزی اور تاریخی مقام بننے کی حیثیت سے عظیم شہرت کا مالک ہے۔ خوشحال خان خٹک جن کی قوی شاعری کو ڈاکٹر اقبال نے بھی خراج عقیدت ادا کیا ہے، اسی سرزمین میں پیدا ہوئے۔

قوم کی تعمیر و ترقی کا درجہ رکھتے ہیں، ہمارا اصول یہ ہے کہ اللہ کا مکل میں تو لوگ نام لے کر چلو اور رحمتِ خالص اور دیانتداری ما بین اسی کام کرو اور مقصد حصول کیلئے فدا کا لا اور ہم وقت ہے۔ اگر چاہو تو علم و تہذیب کا اور جو بھاری رکھو پھر عوام تو کیا پوری کامنٹا ہے تو عوام کو علم کے آگے کو اپنی ہمنوا نظر آئے گی

آگے بڑے بڑے کام کا ذمہ کیسے لے لے ہے جس کی آہل پائیوں کے سفر کی سمت ہی بدل دی اور ایسی توبہ کی کچھ لے لے کاموں کا نام تک نہ لیا۔ حالانکہ

۱۹۴۶ء میں جب میں حضرت مولانا کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ حضرت! آپ اتنے بڑے کام کا ذمہ کیسے لے لے ہے جس کی آہل پائیوں کے آگے بڑے بڑے سوراٹوں کی تو ان تائیاں جواب لے چکی ہیں، حتیٰ کہ انہوں نے اپنے سفر کی سمت ہی بدل دی اور ایسی توبہ کی کچھ لے لے کاموں کا نام تک نہ لیا۔ حالانکہ

تیس دارالعلوم ریڑھ کی ہڈی چنانچہ ترقی یافتہ اور حکومتوں کے پر مقابلہ ہوتا ہے۔ اگر حکومت چاہو تو علم و تہذیب کا اور جو بھاری رکھو پھر عوام تو کیا پوری کامنٹا ہے تو عوام کو علم کے آگے کو اپنی ہمنوا نظر آئے گی

۲۰۰ یونیورسٹیوں کا بوجھ ہے۔ لیکن یہاں یہ عالم ہے کہ چند غیر منظم ادارے جو معرض وجود میں آئے وہ بھی جاں بلب ہیں اور زبان حال سے فریاد کر رہے ہیں کہ

چسراڑھ سحر، ہونٹے سچھا چاہتا ہوں

اگرچہ ان اداروں کی ناکامی کے استیسا کافی حد تک ان کے اپنے کارکنوں کے غلط طرز عمل اور تنظیمی لوازم کے فقدان پر مبنی ہے۔